Proszę państwa byśmy za wzorem polskiego parlamentu chwilą ciszy uczcili pamięć 
Piotra Szczęsnego, który zmarł pod koniec października. Mężczyzna  19 października na pl. Defilad. w Warszawie  protestował przeciwko łamaniu przez rząd wolności obywatelskich. Zdaję sobie sprawę, że możemy się różnić w ocenie tego zdarzenia, ale mam głębokie przekonanie, że ten wyjątkowy akt desperacji człowieka, był motywowany miłością do ojczyzny i troską o jej los. Zostawił nam manifest, który dla każdego z nas powinien być powodem do refleksji.

Spotykamy się dzisiaj w naszej szkole, w Szkole Podstawowej im. Tadeusza Kościuszki by celebrować 20 rocznicę ważnego zdarzenia: nadania imienia i ufundowania sztandaru. 
Tak,   …   to odbyło się aż dwadzieścia lat temu.
Inicjatorem tych przedsięwzięć 20 lat temu był Komitet Rodzicielski działający przy naszej szkole a przypomnę, że przewodniczącą ówcześnie była Pani Elżbieta Grabarz i nie do przecenienia jest jej osobiste organizacyjne i finansowe zaangażowanie.
Przeprowadzenie procedury nadania imienia powierzono dyrektorowi szkoły czyli mnie. 
Na nasz wniosek Rada Miejska w Zelowie podjęła w dniu 25 marca 1997 roku. Uchwałę xxxviii/272/97 która w sentencji stwierdzała ustanowienie patronem naszej szkoły Tadeusza Kościuszkę. 
W uzasadnieniu podjęcia tej decyzji wskazane były przez wnioskodawców czyli Komitet Rodzicielski i  Radę Pedagogiczną Szkoły Podstawowej w Kociszewie, niezaprzeczalne walory postawy i dokonań Tadeusza Kościuszki dla kształtowania także w nadchodzącym XXI wieku pożądanych postaw uczniów szkoły. Osiągnięcia naszego patrona, które zostaną dziś przypomniane przez naszych uczniów  -  z pewnością były w tym minionym 20 - leciu,  inspiracją dla wielu sukcesów, naszej szkoły i jej uczniów. To właśnie w tym okresie dwukrotnie w 1999 roku i 2017, bezboleśnie dla środowiska uczniowskiego przeszliśmy chorobę zwaną reformą edukacji, dokonaliśmy termorenowacji szkoły w 2003 roku dzięki temu znacząco poprawił się jej stan techniczny a wreszcie wybudowana została w 2011 roku sala sportowa WCR co przez ostatnich kilka lat wpływa kształtowanie postaw dla życia w zdrowiu. 

Uczniowie nasi wielokrotnie w okresie minionego 20 - lecia, zawyżali średnią wyników Gminy Zelów na sprawdzianach szóstoklasistów a ich postawa na kolejnych etapach edukacji świadczy że nie do końca udało zniszczyć naturalny zapał dzieci do nauki.
Na to, że właśnie Naczelnik Kościuszko został oficjalnie naszym patronem  złożył się fakt iż w pamięci wielu uczniów starej Kociszewskiej szkoły już tym patronem był. W gabinecie poprzednich dyrektorów szkoły: Pana Ambroszkiewicza czy Pana Cieślaka wisiał portret Kościuszki mimo że nie znajdowały się w dokumentacji szkolnej żadne ślady przeprowadzenia procedury nadania imienia.
W uzasadnieniu decyzji o wybraniu tego właśnie patrona dla naszej szkoły, dla działań wychowawczych i kształtowania postaw przypomnieć i zaakcentować trzeba podjęcie przez Kościuszkę działań na rzecz zachowania niepodległości czy stanowczego i nie mającego precedensu w naszej historii, potraktowania podczas Insurekcji Warszawskiej na jego polecenie, zdrajców idei naprawy Rzeczpospolitej, tych przez których przepadła misja odrodzenia państwa, misja jaką w tym odrodzeniu miała pełnić Konstytucja  z 3 Maja 1791 roku. 
W związku w tematem głównym dzisiejszej uroczystości pozostaje współczesny kontekst czasowy, mianowicie 200 lecie śmierci naszego patrona, która miała miejsce w 1817 roku 
oraz 99 rocznica odzyskania przez Polskę niepodległości.
11 listopada święto niepodległości, jest co roku okazją do zgromadzeń, uroczystości, apeli, koncertów. Ich wielość, ich różnorodność odzwierciedla charakter naszego postrzegania niepodległości. Celem tych zgromadzeń powinno  być wyrażanie różnorodnych oczekiwań co do pryncypiów niepodległej Rzeczpospolitej.
Może tak to ktoś z państwa postrzega: Niepodległa to nie tylko my wszyscy razem, to nie tylko państwo, region czy gmina. To jest niezmiernie ważne. Ważne bo wiemy, że mądrze zorganizowana zbiorowość może zdziałać znacznie więcej, niż suma możliwości pojedynczych osób wchodzący w jej skład. Ale nie tylko to.
Niepodległa to każdy z nas, podkreślę każdy. To poczucie wolności osobistej, to poczucie bezpieczeństwa, poczucie wolności od strachu przed własnym państwem, strachu przed nieprzewidywalnym chaotycznym postępowaniem władzy a przede wszystkim bezprawnym postępowaniem. Niepodległa to prawo do rozwoju każdego z nas. To jest niezwykle ważne. 
I tu jest kolejna przyczyna dla której się dziś spotykamy, by takie oczekiwania wyrażać, by skłaniać do refleksji. By wpatrzeć się i wsłuchać jak rodacy postrzegali priorytety niepodległości 200 lat temu, w czasach kościuszkowskich i jak aktualne są one po dziś dzień.
Pragnę przypomnieć poglądy Kościuszki  dotyczące ważnej roli edukacji w budowaniu czy naprawianiu państwa. Jego przyjaciel Thomas Jefferson, późniejszy trzeci prezydent USA. W liście z 13 sierpnia 1786 roku do George’a Wythe’a, współtwórcy Deklaracji Niepodległości, napisał:   „Sądzę, że bezwzględnie najważniejszym prawem w całym naszym kodeksie jest to, które nakazuje krzewić wiedzę wśród ludzi. Nie da się obmyśleć niczego innego, co gwarantowałoby nam, iż zachowamy wolność i szczęście. Sprzeciwiajmy się ciemnocie, wprowadzajmy i ulepszajmy prawa dotyczące kształcenia prostych ludzi. 
Kościuszko / pochodzący .. /za swoje dokonania w Ameryce, w tym zaprojektowanie twierdzy West Point, najważniejszej do dziś szkoły żołnierzy amerykańskich,  otrzymał spore ogromne środki finansowe oraz 250 ha ziem. Pieniądze te w znacznej części przeznaczył na edukację najbiedniejszych mieszkańców i wykupienie ich z niewoli. Idee oświeceniowe stały się przesłanką tego co pisał Kościuszko w 1814 roku w korespondencji do księcia Adama Czartoryskiego oraz w paryskiej Trybunie o naszym polskim narodzie:
Głosił „Obecnie, kiedy znamy złowrogie skutki tego błędu, ciemnoty i przesądów, wydaje mi się, że nie ma lepszego środka, i przeciwdziałać byśmy popadli w zniewolenie. To ustanowić na koszt rządu szkoły dla ludu, gdzie będzie można uczyć moralności, rolnictwa, zawodów i rzemiosł”. I dalej w tym  kontekście sfery edukacji i wychowania: „Nie rób nikomu problemów z powodu religii, szanuj poglądy innych i żądaj, by szanowano twoje”.
